Druhy demografický přechod v Evropě
1) Zopakování hrubé míry porodnosti, možnost připomenout i ukazatele plodnosti: obecnou míru plodnosti, index plodnosti či úhrnnou plodnost. Pro názornou ukázku může posloužit link: http://www.demografie.info/?cz_porodnostukazatele.
(cca 5 minut)

2) Ilustrace prostorové diferenciace hrubé míry porodnosti v Evropě (mapa).

Možno využít link: http://epp.eurostat.ec.europa.eu/statistics_explained/index.php/Population_change_at_regional_level/cs#St.C3.A1rnut.C3.AD_obyvatelstva:_sou.C4.8Dasn.C3.BD_stav.

(cca 5 minut)

3) Diskuse nad možnými příčinami tohoto fenoménu v Evropě.

(10 minut)
Iniciační otázky:

· Dokážete si představit, že byste v tomto věku měli vlastní dítě?

· Má ve Vašem okolí některý z vrstevníků již dítě?
· Jaké jsou dle Vás hlavní příčiny jejich chování?

· Existují argumenty proti odkládání porodnosti do vyššího věku, které pro Vás mají relevanci?
· Víte, kolik let bylo Vašim rodičům při narozením Vás a Vašich sourozenců?

· Jaké podle Vás byly hlavní příčiny chování Vašich rodičů?
· V čem se liší situace Vašich rodičů s tou Vaší dnes?

· Přemýšleli jste již o tom, kdy byste asi chtěli mít vlastní dítě?

· Co si myslíte, že by mohlo hrát největší úlohu při Vašem rozhodnutí pro plánované rodičovství?

· Jak si myslíte, že tyto úskalí řešili Vaši rodiče, popřípadě Vaši vrstevníci, kteří již mají dítě?
· Existují podle Vás rozdíly v míře porodnosti mezi sociálními vrstvami? Lze z toho usuzovat na obecnější příčiny nízké porodnosti?

· Jak si vysvětlujete, že druhý demografický přechod zatím neprojevil nikde mimo Evropu?

4) Rozdělení do 4-5 skupinek podle typů příčin. Dílčí diskuse studentů o konkrétních ekonomických, sociálních, politických, právních, psychologických, kulturních… příčinách.
(10 minut)

5) Prezentace výsledků skupinkových diskusí.

(5 minut)
6) Možnost navázat další částí diskuze taktéž ve skupinkách o možnostech řešení druhého demografického přechodu.
(5 minut)

7) Prezentace výsledků diskusí.

(5 minut)

8) Závěr - shrnutí cvičícím.

(5 minut)
